Posudek bakalářské práce (z pohledu vedoucího práce)
téma:
Identita Romů na střední škole pro Romy


(Výzkum zaměřený na romské žáky Střední odborné školy managmentu a práva)

autorka:
Kateřina Žáková
vedoucí:
Mgr. et Mgr. Lada Viková
Bakalářská práce Identita Romů na střední škole pro Romy má teoreticko-empirický charakter.  Jak podtext napovídá, výzkum byl realizován na pobočkách střední školy (založené a vedené JUDr. E.Ščukou), která se zaměřuje právě na romské žáky a jejímž cílem je zvýšit množství romských maturantů. Konkrétně autorka získávala podklady pro svůj výzkum ve městech Jihlava a Brno, v pilotní fázi v pobočce v Hradci Králové. Tato práce jak z obsahového, tak formálního hlediska převyšuje standard bakalářských prací.
Práce je logicky a přehledně rozčleněna do osmi částí, dále je uveden rozsáhlý seznam pramenů a v přílohách je seznam 23 respondentů, dotazník pro učitele a otázky pro strukturovaný rozhovor se žáky, vybrané eseje žáků a fotografie.
Autorka prokázala, že je schopna zvolené téma zasadit do širšího teoretického rámce: uchopení pojmu identita  i romská identita je příkladné (např. v kapitole Za romskou identitou zpátky v čase vybírá nejdůležitější mezníky do roku 1945 a postupuje přes poválečnou historii Romů k vývoji po listopadu 1989 – přičemž u každé věty jsme si jisti, že přesně logicky souvisí s předloženou prací, autorka každou událost dokáže nahlížet ze svého zorného úhlu a nedělá jí potíže tuto skutečnost přesně zformulovat). Nevyhýbá se ani diskusi s plzeňskou antropologickou větví, jež popírá existenci romské kultury, romské etnikum vnímá jako umělý konstrukt  (Hirt, Jakoubek).  Připomíná jak jejich práce, tak i zveřejněné názory jejich odpůrců (Barša, Elšík) a přiklání se k  uznání této kategorie slovy:
„Ať už se každý rozhodne, pro jakou variantu chce, faktem zůstává, že Romové jsou majoritou vnímáni jako (často nesprávně homogenní) etnikum, jako menšina se cítí a v rozhodující míře a perspektivě všech tradičních vymezení se také jako etnická menšina chovají. To je, v subjektivní kategorii, určující.“ (s.16)
V kapitole romská identita na pozadí vzdělávacího systému postupuje od předškolního vzdělávání přes podpůrné metody aplikované na zvýšení vzdělanosti Romů a proti jejich segregaci ve školství, nechybí ani fundované zamyšlení nad otázkami týkajícími se vztahu Romů ke „gádžovskému“ vzdělávání.
 Lze říci, že autorka v teoretické části této BP postupuje citlivě a přesně od širšího záběru k přesnému zúžení a vymezení ukotvení svého výzkumu. Z mého pohledu je především tato část na úrovni diplomové práce. Nechybí různé úhly pohledu a její rukopis je charakteristický precizními formulacemi.

Autorčina schopnost kritického myšlení je patrná i ze zpracování vlastního výzkumu, ve kterém citlivě, pečlivě a kriticky přistupuje k získaným datům.  Za cíl své práce si zvolila popsat více aspektů souvisejících s identitou romských žáků na (ne čistě) „romské“ střední škole.  Mezi výzkumnými otázkami jsou i otázky týkající se učitelů a neromských spolužáků – např. jak jsou jejich vztahy k Romům ovlivněny působením na této škole. Autorka dále stanovila přesně formulované hypotézy, odpovídající metody (pozorování, dotazníky, rozhovory a analýzu esejů na téma „Integrace Romů do společnosti“) a provedla výzkum, o kterém podala přehlednou a rozsáhlou zprávu. Obzvlášť oceňuji její dovednost získat důvěru respondentů. Díky ní se jí podařilo získat velké množství relevantních odpovědí a možno říci, že cíl práce byl splněn na vysoké úrovni. 
Této práci mohu vytknout pouze kosmetické chyby, týkající se poznámkového aparátu. Bylo by vhodnější použít standardní postup - u odkazů na publikace uvést pod čarou jen: jméno (rok), str. (ne jméno, titul, str.). Takto rozsáhlé odkazy zabírají příliš místa a navíc se v nich snáze skryjí mezery, např. na str. 28 – pozn. 95 odkazuje na Hübschmannovou, str. 109 – zde není rok ani titul, přičemž v bibliografii jsou tituly dva. A pozn. 94 odkazuje na učebnici romštiny – pouze titulem, další bibliografické údaje chybí, ovšem tato publikace chybí v Bibliografii (str. 58-61).  
Přesto, vzhledem k výše uvedenému, si práce Kateřiny Žákové velice cením, doporučuji ji k obhajobě a hodnotím jednoznačně známkou výborně.

K obhajobě bych měla jen jeden podnět: zda by autorka mohla více pohovořit o vlastních motivech, co ji k tématu přivedlo. V poděkování zmiňuje jméno Vivien Lakatošová a její životní příběh, z pochopitelných důvodů nesděluje více, ovšem snad by mohla v ústní presentaci říci aspoň pár slov.
Mgr. Lada Viková

Pardubice 13.5.2011
